

---

## К ЧИТАТЕЛЯМ

---

### Уважаемые читатели!

Настоящий номер нашего журнала мы открываем разделом, посвященным 100-летию выдающегося деятеля науки и образования Юрия Андреевича Жданова. Представленные статьи в основном затрагивают отношение Ю.А. Жданова к проблемам культуры, истории культуры Кавказа и др.

Далее текущий номер продолжают рубрика «*Современное российское общество*», в которой представлена статья «Этос консюмеризма в контексте политической деидеологизации современной российской молодёжи» (К.В. Воденко, С.С. Черных, А.К. Викулов). В статье рассматривается этос консюмеризма в качестве политической деидеологизации российской молодёжи в условиях экспансии ценностей потребления и ведущих трендов глобального развития. В данной связи социально-политические ориентации современной российской молодёжи были проанализированы сквозь призму институционализации потребления и превращения его в важный фактор политики. Отмечается, что потребление в молодёжной среде выступает в различных формах, в том числе досуга, оно играет существенную роль в формировании социальной идентичности и переживании подрастающим поколением свободы самовыражения.

В.В. Овсий в своей работе «Перспективные направления развития молодежного волонтерства в современной России» показывает, что в качестве основы для волонтерства целесообразно использовать те направления и виды деятельности, которые являются значимыми для молодых людей в данный период времени: добровольческая деятельность в идеале должна использоваться представителями молодежи в качестве способа повышения собственного социального статуса в случае наличия у них такой потребности.

Далее номер продолжает раздел «*Высшее образование: проблемы и перспективы*» и статья Б.Ч. Месхи «Опорный вуз в стратегии социально-экономического развития региона». В представленной статье актуализируется проблема роли опорного вуза как субъекта регионального развития в Стратегии социально-экономического развития Ростовской области. Автор статьи приходит к выводу, что для успешной реализации миссии опорного вуза как базового в социокультурной модернизации региона необходимо взаимодействие опорного вуза и

региональных структур власти в режиме постоянного сотрудничества, привлечения вуза к экспертизе и разработке региональных проектов, внедрения инновационного управления и поддержки подготовки специалистов новой экономики.

Далее в статье Г.И. Чикаровой «Профессиональная идентичность учителей как предмет теоретической рефлексии» приведены результаты критического анализа научно-исследовательских работ по социологии, выполненных в области изучения профессиональной идентичности представителей актуального для современного российского общества профессионального сообщества школьных учителей. Автором на основе анализа и обобщения представленных в научно-исследовательском дискурсе результатов социологических исследований в области изучения профессиональной идентичности учителей и используемых для изучения данного вопроса подходов выделяются аспекты изучения профессиональной идентичности российских учителей, которые уже получили широкое развитие в пространстве социологической мысли, а также определяются те проблемные позиции, которые нуждаются в дополнительном исследовательском внимании.

Раздел «Философия и общество» открывает статья Е.М. Морозовой на тему «Современные особенности популяризации научного знания». В ней рассматриваются современные особенности популяризации науки, связанные с развитием новых средств коммуникации и возможностями взаимодействия ученых XXI в. с предполагаемой целевой аудиторией.

Другой автор – И.В. Печуров – в статье «Воздействие рекламы на позиционирование и эволюцию демонстративного потребительского поведения в российском обществе» анализирует роль рекламы в позиционировании и эволюции демонстративного потребительского поведения, реализуемого в пространстве потребительской среды, где реклама использует мифотворческие технологии, порождая в том числе мифы социальной престижности. Он делает вывод о том, что, воздействуя на психологию потребителя, реклама задает своеобразные нормативы престижности и социального вызова, навязывая не только вещи и услуги, но и стиль поведения, образ жизни и формы проведения досуга.

А.П. Ситников в статье «Проблематика архаизации в социально-философском дискурсе» исследует практики архаизации в подавлении индивидуального начала и возрождение сословности в России.

В работе З.Г. Эмировой «От эмпирического и всеобщего субъекта познания к экзистенциальному субъекту» раскрывается динамика

познания от эмпирического к всеобщему, трансцендентальному субъекту и от них – к экзистенциальному субъекту. Отмечается, что этот переход связан с непрерывной теоретизацией, гуманитаризацией и философизацией современного познания вообще. Показывается, что познавательная стратегия общества и человека исторически начинается с нерасчлененного экзистенциального субъекта, в которой нет его противоположенности объекту, и как бы вновь возвращается к нему на современном этапе.

Раздел «*Культура и глобализация*» открывается статьей Н.Н. Анисимовой, касающейся проблем национального характера. В условиях глобализации происходят качественные и неоднозначные трансформации национальной и этнической идентичности. Национальный характер является формой национальной самобытности и предметом самосознания национальной самобытности. В статье предпринят анализ структуры и свойств национального характера как культурно обусловленного комплекса, определяющего самобытность национальной психики.

Другой автор – М.А. Игошева – обратился к исследованию ресурсного потенциала этнической идентичности в условиях глобальных трансформаций современного мира. Она подчеркивает, что в условиях неоднозначных глобальных трансформаций процесс этнического возрождения является способом сопротивления социальной инноватике. В период социальной неопределенности этническая идентичность обладает ресурсным потенциалом, позволяющим сохранять и воспроизводить культурный код локальной общности.

Следующие две статьи посвящены месту роли религиозных ценностей в современной культуре. Так, Л.Б. Томилина исследует современное состояние и перспективы развития социального служения Русской православной церкви. Цель ее статьи заключается в анализе современного состояния социального служения Русской православной церкви, социологическом рассмотрении перспектив этой социокультурной деятельности, оказывающей значительное влияние на развитие российского гражданского общества. И.Г. Шарков описывает перспективы развития и инноватизацию практик благотворительной деятельности Русской православной церкви при участии российских некоммерческих организаций. Цель его статьи заключается в анализе перспектив развития благотворительной деятельности Русской православной церкви (Московский патриархат), а также опыта социального партнёрства Церкви и российских некоммерческих организаций в благотворительности. Исследуются генезис церковной благотворительности в России и современная инноватизация её практик. Автором анализируется участие российских некоммерческих органи-

заций в благотворительной деятельности, рассматриваются перспективы развития сотрудничества Церкви и НКО.

Рубрика «Социальная структура и социальные институты в современном обществе» открывается статьей Д.С. Деминой, в которой исследуется территориальное общественное самоуправление как социальный институт. Автор рассматривает понятие «социальный институт» как специфическое образование, выполняющее общественно значимые функции и обеспечивающее достижение целей. Приводится пример институционализации территориального общественного самоуправления.

К изучению вопроса взаимодействия поколений в теоретико-методологической перспективе обратился Х.Н.А. Дзаеи. Обострение взаимоотношений между поколениями в современных условиях обусловлено ускоренными темпами информатизации общества и противоречиями между нравственными ценностями старшего и молодого поколений. Автором конкретизируется понятие «межпоколенное взаимодействие» и анализируются различные научные подходы к изучению взаимодействия поколений в современном обществе.

В работе Ю.Г. Волкова и В.В. Овсия исследуются особенности институционализации молодежного волонтерства в современном российском обществе, а в работе С.А. Дюжикова, А.М. Кумыкова, И.В. Печкурова изучается фактор медиареальности в процессах трансформации ценностей акторов демонстративного потребления. В статье Е.А. Агаповой, А.П. Ситникова, Э.Э. Эмирбековой «Архаизация как фактор социального поведения и межличностных отношений» рассматриваются процессы архаизации, действующие как фактор, трансформирующий социальное поведение индивидов и особенности межличностного общения. Отмечается, что архаизационная составляющая прослеживается на уровне бытового поведения, проявляя себя в различных ориентациях на социальные практики и культурные смыслы архаики в условиях социальной трансформации, а также в утрате чувства доверия, в примитивизации, огрублении и «варваризации» поведения.

Рубрика «Социально-политические и этнические процессы на Юге России» представлена статьей З.А. Жапуева, Я.В. Артамоновой, А.Х. Люева и И.Г. Стафорандова «Этничность в социальных установках населения Ростовской области». В этой статье анализируется проявление этничности в установках жителей Ростовской области. На основе результатов социологического исследования проводится анализ этничности как этнокультурного феномена в структуре идентичности жителей Ростовской области, отношении к этническим праздникам, проявлении этнических схем в приватной сфере семейных отношений, значимости исполь-

зования родного языка в разных сферах жизни, а также представленности этнических схем в правовом сознании. Авторы приходят к выводу, что проявление этничности наблюдается в большей степени в установках жителей региона, касающихся приватной сферы отношений. Снижение этнического компонента происходит в представлениях, которые касаются сферы правового поведения, где в большей степени доминируют общегражданские схемы.

В статье В.В. Узунова «Социальная консолидация и инновационное развитие регионального пространства Юга России: методологическая схема исследования» предлагается авторская методологическая схема исследования социальной консолидации как фактора инновационного развития регионального пространства Юга России. Взяв за основу положения пространственной парадигмы, а также теории социальной топологии, теории социальных и институциональных практик, структуралистского и институционального подходов, автор предлагает собственную дефиницию региона как особого социального пространства, композиция которого представлена комплексом взаимосвязанных элементов (подпространств) социокультурного, социально-экономического, политического, территориального и др. характера, образующих пространство смыслов, детерминирующих региональные процессы в рамках определенных временных границ. В этом пространстве смыслов оформляются идеи консолидации и инновационного развития регионального пространства.

Рубрика «*Экономика и управление*» представлена статьей Е.М. Дюдиной и А.А. Шабаршина «Технология блокчейн как фактор развития рынка медицинских биотехнологий». Появление блокчейн-технологии сильнее всего отразилось на финансовом секторе: начались распространение криптовалюты и развитие электронных платежных систем. Резко возросли инвестиции в финансовые IT-проекты, связанные с использованием технологии блокчейн. Однако не только финансовые и IT-компании могут получать выгоду от использования такой системы хранения и распространения информации, как блокчейн. Данная статья содержит анализ потенциальных точек роста медицинских биотехнологий на базе блокчейна.

Также в журнале в разделе «*Научная жизнь*» представлена статья А.В. Лубского «А.П. Пронштейн: к 100-летию со дня рождения», приводится обзор книжных новинок.

**Главный редактор журнала  
профессор Ю.Г. Волков**